

**ФАЛЬКНЕР С. А. — в ПОМПОЛИТ  
О ФАЛЬКНЕРЕ — в ПОМПОЛИТ**

*ФАЛЬКНЕР Семен Анисимович, родился в 1890 в Таганроге Ростовской губ. Окончил университет, экономист, занимался научной работой. С 1918 — консультант ВСНХ, с 1925 — Госплана, затем — Наркомата финансов и Наркомата внешней торговли. Профессор Московского государственного университета, член Коллегии НИИ Экономики, были изданы ряд его книг и статей. В 1930-х — заместитель редактора экономического отдела Технической Энциклопедии, редактор ряда центральных изданий. 30 декабря 1934 — арестован, 1 апреля 1935 — приговорен к 3 годам ссылки в Сибирь и отправлен в Минусинск. В марте 1936 — обратился за помощью в Помполит.*

*<13 марта 1936>*

«Копия заявления С. А. Фалькнера  
(Минусинск)

Постановлением Особого Совещания при НКВД от 1/IV - 35 г<ода> я был выслан из Москвы в Красноярский Край на 3 года, считая с 30/XII-34 г<ода>.

Предъявленное мне обвинение в "антисоветской деятельности" (ст<атья> 58 п<ункт> 10) категорически отвергалось мною на всех допросах, как совершенно противоестественное и невозможное для меня, который с самого начала революции безоговорочно связал свою судьбу с нею и непрерывно и безупречно работал в центральных, хозяйственных и научно-исследовательских органах СССР.

Все мои просьбы и настояния расшифровать обвинение и конкретно указать, в чем моя вина, и какие, якобы, антисоветские разговоры я вел, не привели ни к чему. В результате никаких конкретных обвинений мне не было предъявлено и все покрывалось формулой "следствию известно".

Единственный конкретный факт, зафиксированный моими же собственными показаниями, состоит в том, что непосредственно после гибели т<оварища> Кирова я, в частном разговоре, высказал предположение, что у убийцы, быть может, были какие-нибудь личные мотивы. Это предположение было мною высказано в момент, когда никаких официальных сообщений, кроме публикации факта убийства злодеем, еще не было. Оно было высказано потому, что мне казалась совершенно непонятным, каким образом в момент громадного хозяйственного и культурно-политического подъема СССР могло быть совершено такое злодеяние. Вставленное в качестве предположения в частный разговор с одним знакомым, это, очевидно, не могло быть основанием для столь сурового приговора, тем более, что следствие все время велось в направлении поисков несуществующих доказательств моей, якобы, "антисоветской деятельности".

Из всего этого нетрудно заключить, что против меня, очевидно, имелся какой-то заведомо ложный оговор, для чего у отдельных лиц появляются самые разнообразные побуждения.

С самого начала революции я, будучи беспартийным (я никогда в жизни не был членом какой-либо политической партии), состоял ответ<ственным> работником и консультантом центральных хоз<яйственных> органов СССР (7 лет ВСНХ, Госплана СССР, Наркомвнешторга, Наркомфина, ВЦСПС, Всехимпрома и др<угих>).

Ведя параллельно все время научно-исследовательскую работу, я был профессором 1-го Моск<овского> Гос<ударственного> Университета,

членом Коллегии Научно-исследовательского института Экономики РАНИОН (7 лет), написал 9 книг и свыше 60 статей по вопросам экономики, финансов и мирового хозяйства, состоял редактором ряда центральных изданий и многих других.

В этой напряженной и действенной работе на пользу социалистического строительства СССР я всегда видел основной смысл моей жизни, и без нее последняя не представляет для меня какой-либо ценности.

Ввиду всего изложенного настоятельно прошу не считать меня виноватым, снять с меня подозрение в какой бы то ни было нечестности и вернуть меня в Москву, дабы я смог вновь стать полезным работником нашего строительства и на деле доказать свою преданность.

С. Фалькнер»<sup>1</sup>.

*В апреле 1936 — в Помполит его сотрудником Доксеренко был передан перечень его должностей и трудов.*

*<Весна 1936>*

«Труды профессора С. А. Фалькнера

9 книг. Среди них: "Бумажные деньги Французской Революции", "Происхождение железного закона заработной платы", "Соединенные штаты в Мировом Хозяйстве" и другие.

Свыше 60 статей по вопросам экономики, финансов и мирового хозяйства, которые вызвали живой отклик на страницах прессы, считающей его труды серьезными и глубокими.

---

Все время (с начала Октяб<sup>рьской</sup> Революции) С. А. Фалькнер состоял ответственным работником и консультантом центральных хозяйственных органов СССР — ВСНХ, Госплана (7 лет), Наркомвнешторга, Наркомфинансов, Всесоюзного химвпрома и других.

Последнее время работал в Большом Совете Технической Энциклопедии, где был заместителем редактора экономического отдела, редактор которого академик С. П. Струмилин (последний в свое время дал прекрасный отзыв об А. С. Фалькнере).

Параллельно все время (с начала Октяб<sup>рьской</sup> Революции) вел научно-исследовательскую работу.

Был профессором 1-го Московского Государственного Университета, был членом Коллегии Научно-исследовательского Института Экономики РАНИОН (7 лет) (где помимо научной работы вел аспирантов).

Был редактором ряда центральных изданий (Доксеренко)»<sup>2</sup>.

*В конце 1936 — в Помполит вновь обращались за помощью в освобождении профессора Семена Анисимовича Фалькнера<sup>3</sup>. В 1937 — Семен Анисимович Фалькнер находился в Минусинске, работал фотографом. 6 ноября 1937 — арестован, 5 февраля 1938 — приговорен к ВМН и расстрелян<sup>4</sup>.*

---

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1495. С. 18. Автограф.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1495. С. 20. Автограф.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1557. С. 117, 181.

<sup>4</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.